

Témy dizertačných prác na prijímacie konanie na štúdium 3. stupňa v študijnom programe medzinárodné ekonomické vzťahy na FMV EU v Bratislave pre akademický rok 2023/2024

Téma:

Plynová geopolitika v kontexte prerozdelenia svetovej ekonomickej moci

Školiteľ:

doc. PhDr. Lubomír Čech, CSc.

Anotácia:

Tak ako tomu je v prípade ropy, rast celosvetového dopytu po zemnom plyne zasahuje do vzťahov medzi krajinami – ovplyvňuje interakcie medzi hlavnými spotrebiteľmi a dodávateľmi, medzi kupcami a medzi producentmi navzájom. Geopolitický význam zemného plynu získava na dôležitosť. Dizertačná práca má ambíciu analyzovať politické, ekonomické a geopolitické vplyvy, ktoré ovplyvňujú medzinárodný trh s plynom. Zameria sa na identifikáciu hlavných príčin energetických kríz a navrhne možnosti ako sa im vyhnúť v budúcnosti. S prihliadnutím na ekologický faktor, ktorý bude výrazne vplývať na trh s plynom a jeho „náhradu“ v budúcnosti, načrtne trendy budúceho trhu s energiami.

Cieľ práce:

Analýza medzinárodného trhu s plynom a vymedzenie determinantov, ktoré ho ovplyvňujú, vrátane megatrendov v súčasných medzinárodných vzťahoch a ich dopadu na energetickú bezpečnosť krajín.

Téma:

Komparatívna analýza nemeckej a ruskej diplomacie v období ekonomických sankcií 2014-2022

Školiteľ:

doc. PhDr. Radoslav Štefančík, MPol. Ph.D.

Anotácia:

Dizertačná práca sa venuje bilaterálnym vzťahom medzi Spolkovou republikou Nemecko a Ruskou federáciou po roku 2014 v kontexte ekonomických sankcií uvalených na Rusko po anexii ukrajinských území. Práve správanie sa Ruska vo vzťahu k Ukrajine výrazne ovplyvnilo vzťahy medzi Nemeckom a Ruskom. V teoretickej časti práce bude najskôr predstavená otázka významu sankcií v teóriách medzinárodných vzťahov ako jeden zo spôsobov vytvárania nátlaku jedného štátu alebo organizácie na iný štát. Každé použitie sankcií má totiž široké spektrum priamych a nepriamych účinkov na politické, hospodárske, ako aj sociálne vzťahy medzi odosielateľom a príjemcom. V praktickej časti budú analyzované vzťahy medzi oboma štátmi po udelení ekonomických sankcií na Ruskú federáciu.

Cieľ práce:

Cieľom dizertačnej práce je zistiť, ako konkrétne uvalením sankcií na Rusko boli ovplyvnené vzájomné vzťahy medzi týmito dvoma štátmi. Práca rovnako odpovie, čo bolo obsahom sankcií, kto bol iniciátorom sankcií, aký konkrétny dopad mali tieto sankcie na ekonomickú situáciu v Rusku a či nemecké firmy sankcie dodržiavali, alebo sa hľadali spôsoby, ako ich obísť.

Téma:

Komparatívna diskurzívna analýza slovenských a zahraničných greenfluencerov

Školiteľ:

doc. Dr. Tomáš Imrich Profant

Anotácia:

K diskurzívnej reprodukcii v súčasných spoločnostiach už nedochádza len prostredníctvom školy, rodiny, médií, či politických prejavov. Výrazným diskurzívnym prvkom najmä pre mladšie generácie sú sociálne siete a na nich pôsobiaci influenceri a influencerky. Nemálo z nich sa venuje problematike udržateľného rozvoja, klimatickej zmeny a zelenej transformácie. Cieľom práce je analýza diskurzov venujúcich sa práve týmto témam a porovnanie diskurzov slovenských greenfluencerov a greenfluenceriek s diskurzami vybraných zahraničných greenfluencerov a greenfluenceriek, ktorých diskurzy sa líšia od tých slovenských. Cieľom je teda analyzovať slovenský greenfluencerský diskurz a zároveň v prípade zmysluplnosti takejto snahy poukázať na alternatívy k jeho smerovaniu. Metódou skúmania bude kritická diskurzívna analýza.

Cieľ práce:

Cieľom práce je analýza diskurzov venujúcich sa témam udržateľného rozvoja, klimatickej zmeny a zelenej transformácie a porovnanie diskurzov slovenských greenfluencerov a greenfluenceriek s diskurzami vybraných zahraničných greenfluencerov a greenfluenceriek, ktorých diskurzy sa líšia od tých slovenských.

Téma:

Odbory a pracujúci: environmentálne diskurzy a požiadavky

Školiteľ:

doc. Dr. Tomáš Imrich Profant

Anotácia:

Doteraz najhlasnejšími politickými aktérmi boli ekologické sociálne hnutia, ktoré však boli príliš slabé na to, aby presadili závažnejšie zmeny v environmentálnej politike stranických aktérov. Namiesto mimovládnych organizácií a protestných kolektívov je namieste sa zamerať na ekologické politiky odborového hnutia ako aj ich jednotlivých členov a zistiť, kde sa nachádzajú v diskurzívnom poli klimatickej zmeny, udržateľného rozvoja a zelenej transformácie a ako tieto diskurzy, či postoje korešpondujú s požiadavkami odborov voči zamestnávateľom. Metódou skúmania bude kvalitatívna obsahová analýza odborárskych dokumentov a kritická diskurzívna analýza rozhovorov s pracujúcimi ako aj ich odborovými reprezentantmi a reprezentantkami.

Cieľ práce:

Cieľom práce je zistiť, kde sa v diskurzívnom poli klimatickej zmeny, udržateľného rozvoja a zelenej transformácie nachádzajú ekologické požiadavky odborového hnutia ako aj ich jednotlivých členov, a ako tieto diskurzy, či postoje korešpondujú s požiadavkami odborov voči zamestnávateľom.

Téma:

Ozbrojený konflikt a ochrana zahraničných investícií

Školiteľ:

Dr.habil. JUDr. Ing. Katarína Brocková, LL.M. PhD.

Anotácia:

Vplyv ozbrojeného konfliktu na trvanie ochrany zahraničných investícií je témou v oblasti medzinárodného práva, ktorá v súvislosti s aktuálnou geopolitickou situáciou získava už aj v európskom kontexte veľmi praktický význam. Novodobé medzinárodné investičné právo ako oblasť hraničiaca a interagujúca s viacerými tématickými okruhmi medzinárodného práva verejného, najmä s medzinárodným humanitárnym právom, sa neustále dynamicky vyvíja a právny režim pre ochranu zahraničných investícií nie je ani zďaleka ustáleným monolitným celkom. Mnohé otázky vznikajúce v súvislosti s ochranou zahraničných investícií na území štátu zasiahnutým ozbrojeným konfliktom nemajú jednoznačné odpovede a vyžadujú ďalšie skúmanie.

Cieľ práce:

Cieľom tejto práce je analýza existujúceho právneho režimu pre ochranu zahraničných investorov v prípade ozbrojeného konfliktu na území hostiteľského štátu.

Téma:

Zahraničné investície a národná bezpečnosť

Školiteľ:

Dr.habil. JUDr. Ing. Katarína Brocková, LL.M. PhD.

Anotácia:

Otázka národnej bezpečnosti sa v ostatných rokoch stala zásadným faktorom v oblasti právneho režimu zaobchádzania so zahraničnými investíciami. Spojené štáty americké vo svojej legislatíve už dlhodobo umožňujú obmedzovanie prístupu zahraničných investorov na trh, pokiaľ je príslušnými orgánmi daná investícia považovaná za rizikovú z hľadiska národnej bezpečnosti. Na úrovni Európskej únie bola podobná rámcová úprava prijatá len relatívne nedávno a jednotlivé členské štáty zatiaľ k uvedenej otázke nepristupujú s rovnakou intenzitou.

Cieľ práce:

Cieľom tejto práce je preskúmať aspekt národnej bezpečnosti v právnom režime ochrany zahraničných investícií a jeho uplatňovanie v súčasných medzinárodných ekonomických vzťahoch.

Téma:

Špecifiká vývoja Bosny a Hercegoviny po podpísaní Daytonských dohôd

Školiteľ:

doc. PhDr. Rudolf Kucharčík, PhD.

Anotácia:

Dizertačná práca sa sústreďí na špecifický ekonomický a politický vývoj Bosny a Hercegoviny po podpísaní Daytonských dohôd. Práca upozorní na špecifiká, ktoré vyplývajú z rôznorodého etnického a náboženského zloženia krajiny. Sústreďí sa na ekonomický a politický vývoj, ktorý je podmienený na jednej strane integračnými ambíciami krajiny (vstup do EÚ) a na strane druhej vplyvom externých aktérov, ktorých záujmy sú častokrát konkurenčné. Súčasťou práce bude analýza atmosféry, po ukončení vojnového konfliktu v krajine.

Cieľ práce:

Práca odpovie na otázku, ako etnická a náboženská rôznorodosť Bosny a Hercegoviny ovplyvňuje stabilitu ekonomického a politického vývoja Bosny a Hercegoviny. Cieľom bude zároveň komparácia vplyvu externých aktérov na ekonomický a politický vývoj krajiny.

Téma:

Modelovanie obchodných vzťahov medzi krajinami V4 ako nástroj identifikácie a hodnotenia kľúčových faktorov ich vývoja

Školiteľ:

prof. Ing. Mgr. Renáta Pitoňáková, PhD.

Anotácia:

Dizertačná práca by mala poskytnúť prehľad o dynamike vzájomných obchodných vzťahov krajín V4. V teoretickej časti sa práca opiera o východiská teórie medzinárodného obchodu, konkurencieschopnosti a medzinárodných vzťahov. Analýza exportu a importu pozorovaných krajín odhalí ich komparatívne a konkurenčné výhody ako aj komoditné portfólio dôležité pre ich udržateľnú exportnú výkonnosť. Zvoleným ekonometrickým prístupom sa identifikuje a kvantifikuje vplyv vzájomných obchodných vzťahov (exportu/importu) krajín V4 na ich ekonomickú aktivitu, trh práce a celkovú vývojovú stabilitu. Výsledky by mali poskytnúť prehľad o konkurencieschopnosti a obchodných vzťahoch pozorovaných ekonomík na trhu V4 s osobitným dôrazom na hodnotenie úrovne ich vzájomnej ekonomickej komunikácie v porovnaní s inými krajinami EU.

Cieľ práce:

Cieľom práce je identifikovať faktory ekonomických vzťahov krajín V4 a kvantifikovať prínos ich vzájomného exportu a importu k ekonomickej aktivite a trhu práce.

Téma:

Identifikácia a hodnotenie kľúčových faktorov vzájomných obchodných vzťahov Slovenska a Grécka

Školiteľ:

prof. Ing. Mgr. Renáta Pitoňáková, PhD.

Anotácia:

Dizertačná práca by mala poskytnúť prehľad o vývoji vzájomných obchodných vzťahov Slovenska a Grécka. V teoretickej časti sa práca opiera o východiská teórie medzinárodného obchodu, konkurencieschopnosti a medzinárodných vzťahov. Zvoleným ekonometrickým prístupom sa identifikuje a kvantifikuje vplyv vzájomného exportu a importu na ekonomickú aktivitu a celkovú vývojovú stabilitu Slovenska a Grécka. Výsledky by mali poskytnúť prehľad o konkurencieschopnosti a obchodných vzťahoch pozorovaných ekonomík a identifikovať komoditné portfólio pre zvýšenie ich vzájomnej exportnej výkonnosti.

Cieľ práce:

Cieľom práce je identifikovať kľúčové faktory vzájomných obchodných vzťahov Slovenska a Grécka a kvantifikovať prínos exportu a importu k ich ekonomickej aktivite.

Téma:

Dynamika a intenzita zahraničnoobchodných vzťahov Slovenska s krajinami V4 a ich špecifické atribúty ako dôsledok ich susedského a historického spolužitia

Školiteľ:

prof. Ing. Mgr. Renáta Pitoňáková, PhD.

Anotácia:

Slovensko má v skupine krajín V4 špecifické geografické, ako aj historické postavenie. Ako jediné má bezprostredný hraničný dotyk so všetkými partnerskými krajinami. S Českom má dlhoročnú viac ako 70-ročnú spoločnú históriu jedného štátu. Vzťah k Maďarsku je do súčasnosti poznačený spoločnou históriou v rámci Rakúsko-Uhorskej monarchie. Relatívne silná maďarská národnostná menšina žijúca na južnom Slovensku, resp. jej podnikateľské štruktúry udržiavajú aj v súčasnosti pomerne aktívne ekonomicko-obchodné vzťahy s maďarskými partnerskými organizáciami. Vzťahy Slovenska k Poľsku sú skôr štandardné a bez susedského či historického páťosu.

Cieľ práce:

Cieľom dizertačnej práce je zmapovať historický vývoj ich vzájomných vzťahov a pokúsiť sa o modelové uchopenie nielen ekonomicko-obchodných vzťahov Slovenska k týmto krajinám, ale aj identifikáciu politických, sociálnych a historických faktorov tohto vývoja.

Téma:

Vplyv priamych zahraničných investícií na ekonomiky krajín Afriky

Školiteľ:

doc. Ing. Martin Grešš, PhD.

Anotácia:

Priame zahraničné investície tvoria dôležitú súčasť ekonomického rozvoja rozvojových krajín. V roku 2020 dosiahol tok PZI do rozvojových regiónov vyšší objem ako do rozvinutých regiónov. Africký región v priebehu prvých dvoch dekád 21. storočia dosiahol pomerne vysoké prírastky prílevu PZI v porovnaní s koncom 20. storočia, pričom na začiatku tretej dekády došlo k rapídному zvýšeniu prílevu PZI do tohto regiónu. Dizertačná práca tak bude skúmať príčiny tohto stavu z hľadiska teritoriálnej a sektorovej štruktúry PZI s ohľadom na prínos pre ekonomický rozvoj krajín tohto regiónu.

Cieľ práce:

Identifikovať faktory vplyvu PZI na ekonomiky afrických krajín a kvantifikovať ich prínos pre ekonomický rozvoj týchto krajín.

Téma:

The political economy of oil and gas in Europe (dizertačná práca bude vypracovaná v anglickom jazyku)

Školiteľ:

Prof. Dr. Bruno Sergi

Anotácia:

Europe's oil and gas political economy typically involves a range of actors and policies. Europe is a net importer of oil and gas, and this dependence has implications for the EU's political economy. The EU's single market for energy and the European Energy Security Strategy aims to diversify energy sources and enhance energy efficiency. Recently, the political economy of oil and gas in Europe has been shaped by numerous factors, including the war in Ukraine, the growth of renewable energy, oil and gas prices, and geopolitical tensions.

Cieľ práce:

Europe's energy policy will likely evolve as it seeks to balance its energy needs with its economic, political, and environmental priorities. The purpose of this doctoral thesis is to disentangle this challenging reality.

Téma:

The oil/gas industry and the political economy of sustainability (dizertačná práca bude vypracovaná v anglickom jazyku)

Školiteľ:

Prof. Dr. Bruno Sergi

Anotácia:

The oil and gas industry and the political economy of sustainability are closely intertwined. The implications for the environment and climate change are through a sizeable share of greenhouse gas emissions that are the primary cause of climate change. As a direct result, there is growing pressure on this industry to transition to more sustainable practices. Countries critically dependent on oil and gas exports must diversify their economies and reduce their dependence on fossil fuels. This transition will require significant investments in innovative technologies and policies to support economic reforms and will have substantial implications for the political economy of all countries.

Cieľ práce:

This doctoral thesis examines the initiatives required to support the so-intertwined oil and gas industry, the political economy of sustainability, and the role of new technologies and industries in balancing economic and environmental priorities.